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T a r t a l o m : „Kolozsvári orvos-természettudományi tá rsu la t" — Diependael 
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„Kolozsvári orvos-természettudományi társulat." 
Éppen a múlt Deczember hó utolsó napjaiban vettük a fel-

hivást, a mely az újonnan alakult társulatba lépésre felszólít. 
Mint a tudomány szolgálatába szegődött munkásoknak köte

lességünk, a tudomány terén meginduló minden mozgalmat nem 
csak éber figyelemmel kisérni, hanem tehetségünkhöz képest ellen
őrizni és éppen a tudomány érdekében érdeméhez illően pártolni is. 

De sajátságos állásunk, mint a királyhágón inneni részekben 
15 év óta fennálló és sikeresen működő múzeum-egylet közlönyé
nek, kötelességünkké teszi, hogy az ez uj egylet létesítésével meg
indítani szándékolt tudományos ténykedésnek egy kis tárgyilagos 
és elfogulatlan kritikával nézzünk a szeme közé. 

Előre kijelentjük, hogy minden tudományt, és mindent, a mi 
tudományos érdekben történik, anynyira tisztelünk, anynyira üd
vösnek és dicséretre méltónak találunk, hogy ellene szót emelni, 
vagy bár csak póldálódzva gáncsoskodni a legnagyobb és legmeg-
bocsáthatatlanabb bűnnek tartanok. A jelen esetben pedig a kezde
ményező férfiak személyiségei is olyanok, a kik teljes mértékben 
igényt tarthatnak nagyra becsülésünkre, és a kiknek szándékai tisz
ta és őszinte voltához anynyira nem fér semmi; légkisebb kétség, 
hogy ez oldalról legkevósbbó se juthatna eszünkbe kritika. 

^ Es mégis - kritika! Bocsánat! A kérdések sora e kettővel: 
quis? quid?, a melyekre nézve előre kimondtuk, hogy semmi ki
fogásunk, csak kezdődik, de koránt sincs kimerítve. Következik még 
az ubi? quibus ausiliis? cur? quomodo ? "quando ? Es ezekhez a 
kérdésekhez csakugyan fér egy egy kis megjegyzés. Lássuk rendre. 

Az- „ubi" kérdésre megfelel maga a ezím, azt mondván, hogy 
„Kolozsvárt." Szó sines róla, hogy ha magára «sak azt a kérdést 
teszszük fel, hogy egy tudományos társulat székhelye hol legyen, 
a legtermészetesebb felelet lesz: Kolozsvárt; Hiszen Kolozsvár a Kî  
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rályhágón innen a magyar tudományosság gyupontja, melyik vá
ros tudna anynyi szakférfit felmutatni állandó lakói közt, a meny
nyit a körülmények szerenesés találkozása itt egyesített. De mi
helyt a két kérdést kapcsolatba hozzuk: kell-ó orvos természettu
dományi társulat Kolozsvárt? mégis egy kis aggodalom száll meg. 
A felhívás azt vitatja, hogy Erdélyben — legalább köztudomássze-
rint — eddigelő egyetlen ily egyesület sem létezik. 

Oum bona pace dixerim : ez állítás — legalább köztudomás 
szerint — nem felel meg egészen az igazságnak. Nem is akarjuk 
a szász atyafiak egyesületeit említni, hiszen értjük, hogy magyar 
egyesületekről van szó; de talán mégis csak van tudomása, tán ép
pen a felhívás aláíróinak is, róla, hogy itt helyt, Kolozsvárt, léte
zik a múzeum-egylet, a mely nem csak alapszabályilag vallja 
magát a természettudományok mivelőjónek, hanem ebbeli munkás
ságának kiadványaiban is adta nem éppen megvetendő tanújelét; a 
mely természettudományi pályakérdéseket is tűz ki, és természet
tudományi gyűjteményeket is állított bé, a melyeket folyton nem 
csak fentart, hanem gyarapít is, tehát elég nyilvánosan működött 
és működik, és valóban furcsa volna, ha arról az egyletről, a mely-
lyel külföldi tekintélyes egyletek keresték és folytatják a kiadvány- . 
cserét, csak éppen az idevaló köztudomásnak nem volna tudomása. 

A mi nézetünk e tekintetben az lesz vala, hogy az uj egye
sület alakítása helyett tán czélszerübb lesz vala, ha a kezdeménye
zők és elvtársaik egyszerűen beállottak volna a múzeum-egyletbe, 
és saját tudományos erejökkel és munkásságokkal erősítvén az egy
let természettudományi szakosztályának munkaerejét és jelentőségét, 
a magok részére azt a nem mégvetendő előnyt biztosították volna, 
hogy rendelkezhessenek egy megszilárdult egylet tetemes. segély
forrásaival, a milyekhez mérhetőkre az uj egylet még a legszeren
csésebb körülmények közt se fog rövid idő alatt szert tehetni. 

Ez azonban lehet egyéni, elfogult nézet, és annál kevesebbet 
nyomhat a latban, mivel a múzeum-egylet tisztviselője érdekelt fél; 
noha ez nem bizonyíték arra, hogy ez úttal nincs igaza. 

De nézzük, hogy „quibus auxiliis" ? Szabad egyesülés! Két 
dologgal kell, hogy. járuljanak a csatlakozók az uj egyesülethez: 
tudományos munkával és pénzzel. Mind a mellett, hogy ma nagyon 
pénzszűk világban élünk, nem emelünk kétkedést arra nézve, hogy 
fizető tagjai lesznek a társulatnak. Pártoló tag is lesz, de nem sok, 
rendes tag valamivel több; de mi, a kik e téren 15. év óta ismer
jük városunk és országrészünk közönségét, biztosíthatjuk- a kezde-
ményezőket, hogy mihelyt kilépnek, abból a körből, a melyet ők 
magok alkotnak, nagyon csekély sikerrel fogják a fizető tagokat 
gyűjteni, és ha első pillanatban lesz is, nagyon ingatag alap az a 
vivum aerarium. 

Még roszabbul állunk a tudományos munkával. Öszszegyülní, 
értekezni, vitatkozni fognak, a menynyit tetszik; de mihelyt arról 
lesz szó, hogy nyilvános előadást kell tartani, vagy közlönybe saj-
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tó alá czikket Írni, éppen azok fognak legelébb viszszavonulni, a 
kik leghangosabban sürgették az uj egylet alakítását. Nem rósz 
akaratból, oh nem! nem is restségből, hogy is lehetne ilyet felten
ni? Hanem megmondjuk mért? Nincs szükség rá, elég rámutat
nunk az egyetemi kör javára rendezett népszerű előadásokra és a 
jelen folyóirat két évfolyamára. Pedig mi igen tisztességes tiszte
letdíjjal köszönjük meg munkatársaink fáradozását, és alig hiszszük, 
hogy ha az uj társulat közlönyt szándékszik megindítni, hogy lesz-é 
módja anynyi tiszteletdijt adni. Számoljon kiki a maga öntudatá
val, mi csak a tényt mutatjuk ki. 

Ne álljon elé senki személyes rokon- vagy ellenszenvvel. Nem 
mintha tagadni akarnók az ily érzelmek jogosultságát. Egészen ad
dig megyünk, hogy tökélyesen igazat adunk annak, a ki nem pár
tol egy vállalatot azért, mivel ellenszenves vagy legalább nem ro
konszenves ember kezeli vagy vezeti. De csakis egy esetben adha
tunk helyet a személyes érzület az ügy közérdeke felibe helyezé
sének, akkor t. i., a mikor az ellenszenves egyént vagy ő maga, 
vagy oly hatalom tukmálja ránk, a melyre nekünk semmi befolyá
sunk. Ott, a hol módunkban volt és van mást tenni a nem ked
velt helyébe, és nem teszszük,, hanem alkalmat faragunk belőle a 
duzzogásra, ott már elveszti az eljárás személyes jellemét, és tisz
tán ilgyellenes színt és lényeget vált. 

Cur? Mért kell tehát a létező múzeum-egylet nem csak mel
lőzésével, hanem ugy szólván szándékos eltagadásával uj társula
tot alakítní? 

A szerepelhetnémség nem lehet oka. A menynyi szereptért 
ígérhet az uj társulat a csatlakozóknak, anynyit megtalálhattak vol
na a múzeum-egylet keretében is. Ep oly kevéssé lehet oka az, 
mint ha a külön álló uj társulat több tért nyitna és szabadabb moz
gást engedne a tudományos működésnek. A múzeum-egylet igaz
gató választmánya nem csak nem' korlátolja, hanem a legdiesérete-
sebb bőkezűséggel támogatja és segíti tagjai tudományos működé
sét, és mihelyt valaki nem foglalkozik politikával vagy vallásos kér
désekkel, határtalan szabadsággal működhetik a múzeum-egylet ke
belében. Vagy több módja lesz az uj testületnek, a melynek még 
semmije sincs, mint a múzeum-egyletnek, a melynek tetemes pénz
erő, tekintélyes könyvtár és tisztességes gyűjtemények vannak már 
rendelkezésére ? Abból semmi sincs. 

De azt mondják: jaj, a múzeum-egylet-nem tudományos tes
tület, mert a tudományos működést alapszabályaiban nem teszi tag
jainak határozottan kötelességévé; tagjainak nagyobb része nem is 
foglalkozik tudománynyal. A mi ez állítás első részét illeti, igaz, 
a múzeum-egylet nem úgynevezett tudós társaság, mert nem akart 
magának a tényállásnál fogva őt meg nem illethető tekintélyt bitorolni, 
de azért fennállása óta mindig csak a tudomány érdekében műkö
dött; a mi az állítás második részét illeti, nem lehet tagadni, hogy 
a múzeum-egylet fizető tagjainak túlnyomó nagyobb része tevője-̂  



4 
gesen és közbevetlenül nem vett részt a szoros értelemben vett tu
dományos működésben; de hát az uj testület, honnan veszi a biz
tosítékot, hogy fizető tagjai mind szaktudósok lesznek? Vagy ha 
feltett szándéka, mást bó nem bocsátani a testületbe, mint tényle
gesen a tudomány terén működő szaktudóst, hány tagja lesz ? 

Azt mondtuk, hogy a felhívást aláirt kezdeményezők szándó
ka tisztaságához nem fér kétség, és ezt most is ismételjük; de el
mulasztották magoknak, a kellő tájékozottságot megszerezni, ós ugy 
jártak, mint az a,bizonyos autodidact, a ki folyton újra feltalálja 
azt, a mit előtte már mások feltaláltak. 

A budapesti orvostermészettudományi társulat vívmányait nincs--
miért irigyelni. Vessünk csak egy pillantást a magyar orvosok ós ter
mészetvizsgálók utolsó nagy gyűlésére, s azt hiszük elég tanulságos 
arra nézve, hogy ne induljunk a nyomában. 

Legfurcsább azonban a quomodo? kérdésre a felelet. Körül-
belől itt meg is találjuk tán a valóságos megoldást. 

Egy szellemdús ember egyszer azt a talpraesett megjegyzést 
tette, hogy mikor a mamák tánczolhatnának, gyermekbált rendez
nek. Itt valami hasonló történik. Az orvosoknak csakugyan szük-
ségök van egy orvosi társulatra; de minthogy a mi helyzetünkben 
egy tisztán orvosi társulat aránylag csak kevés tagból állhatna, más
felől a mi egy orvosi társulat tudományos működését illeti, az or
vos tudománya nem lehet más mint természettudomány, az orvos 
urak igen kényelmesnek találják barátságukba fogadni a nem orvos 
természetbúvárokat, hogy teljesedjék bé rajtok: „ugy tetszik, én 
csak azért vagyok barátod, mivel nincs inasod." 

Béke velünk! Senkit se akarunk sérteni, senkit üdvös törek
véseiben, hátráltatni vagy akadályoztatni. Itt az történt, a mi az 
életben sokszor. A legártatlanabb ember rá lép a mások lábujára, 
ha nem vigyáz. Ha az uj társulat megalakul avval a határozott ezél-
lal, hogy tá r sada lmi utón p ropagandá t akar c s i n á l n i 
a te rmésze t tudományi ismereteknek, kalapot emelünk va-
la, és legjobb erőnkkel támogattuk volna. De a múzeum-egylet létezé
sének tagadásával lábunk ujára léptek, és ezt nem tűrhettük hallgatva. 

Ha valahol, a tudomány térin üdvös a e«ncurrentia. Működ
jék az uj társulat a lehető legjobb sikerfel, működjék tovább a mú
zeum-egylet is. Hát ha a quando-ra valamikor csak az lesz a vá
lasz, hogy miután egy czélra törekszünk, az eszközökre nézve is 
körülbelől egy a nézetünk, mért ne utánozzuk a nagy politikai pár
tok példáját, mért ne csináljunk egy nagy íüsiót? 

Bár mely oldalról tekintjük is az ügyet, mi a valóságos tu
dományra nézve csak károsnak láthatjuk a separatismust. A legjobb 
és legszorosabb barátságok mindig azok, a melyekben mindkét fél 
minden pillanatban kész a másikért mindent megtenni, de egyik se 
kénytelen igénybe venni a másik áldozatkészségét. 

Addig is, mig. e tekintetben az elágazó nézetek talán egymás
hoz simulnak, szerencsét kívánunk az uj vállalatnak! 
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Diependael mint történelmi forrás. 

Járulók az erdélyi honismerethez, Schmidt Vilmos tanártól. 
Az a sok és nevezetes erőlködés, a melylyel a német császá

ri trónon ülő Habsburgok, 1526 óta Magyarország ós melléktarto
mányai liáboríthatatlan teljes birtoklását biztosítni törekedtek, egész 
óvszázakig tartott, és minthogy itt egyszersmind az egész keresz
ténység elkeseredett örökös ellenségével is folyton kellett küzdeni, 
a harczot nem csak német ajkú, hanem mindenféle nemzetiségű 
és országbeli hadakkal folytatták. 

E tény fejti meg, hogy ide vonatkozó történelmi kútfők egé
szen véletlenül oly helyeken is akadnak, a hol hajlandók lehetnénk 
lételöket lehetetlennek tartani. 

így akadtam én is az 1873-ki szünnapok alatt a herczeg Ool-
lalto-féle levéltárban Pirnitzen Igló mellett Morvaországban egy 
harmincz darabból álló levélcsomagra, a mely báró Diependael le
veleit az akkori morvaországi főkamaráshoz és titkos tanácsoshoz, 
Szt.-Salvatori, Eoy Credezzai ós Musestrei gr. Collalto Ernő Antal 
Ferenczhez, Pirnitz és Eudoletz örökös urához tartalmazza, és az 
1662-től 1680-ig Magyarországon és Erdélyben lefolyt események
ről eddig ismeretlen, de az ama mozgalmas idők változó viszonyai
ra nézve sok tekintetben felette érdekes részleteket nyújt. 

Mielőtt az e dúsgazdag levéltár háborítatlan békéjében oly 
sok ideig ismeretlenül nyugodott levelek tartalmát idősor szerinti 
kapcsolatában közöljük, szükségesnek látjuk, — az érthetőség érde
kében — rövid és átalános vonásokkal jelenítni az ügyek állapotát, 
a mint 1662-ben Erdélyben létezett. 

Még nem telt volt el az a fegyvernyugvás, a melyet III. Fer
dinánd 1642-ben Ibrahim szultánnal kötött volt, a midőn a porta 
védelme alatt állott erdélyi fejedelem, ifj. Eákóczy György, Gusz
táv Károly svéd királylyal Kázmér János lengyel király ellen kö
zösen folytatandó háborúra szövetkezett, és azért elvesztvén trón
ját, elkezdte a harczot a török részről utódjává kinevezett és tá
mogatott Barcsai Ákos ellen, fejedelmi méltósága viszszanyeréseért. 
Szeben sikertelen ostroma után aztán 1660 Május 22-én a Fenes és 
Gyalu közt vívott csatában halálra sebesülvén, 1660 Június 6-kán 
Nagyváradon meg is halt. Barcsait leszorította Kemény János, és az 
erdélyi várak császári őrségeknek átengedésével meg akarta nyerni 
Lipót császár támogatását az uralkodását ellenzett törökök ellen. 
Ez állal Kemény és a portától támogatott Apafi Mihály közt kiütött 
a • harcz, a mely alkalmat a császár arra kívánta felhasználni, hogy 
a Kemény részire Apafi ellen Montecueuli alatt Erdélybe küldött 
haderővel, befolyását Erdélyben ne csak fentartsa, hanem lehető
leg gyarapítsa is. 

Keményt ugyan már 1662-ben, miután Nagy-Szöllösnél a csá
száriak makacs ellenállása daczára csatát vesztett volt, futás közben 
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saját lovasai agyontaposták; de azért a császár nem hagyott fel a 
fejedelemségre vonatkozó szándékaival; nem kell külön rá mutatni, 
hogy ez által a töröknél a hamu alá fojtott, de azért el nem aludt 
ellenségeskedésnek újból fel kellett lobbannia. 

Ez időpontnál kezdődnek Diependael tudósításai, a ki külön
ben sem ismeretlen egyéniség Erdély történelmében. 

Krausz György segesvári jegyző ugyanis az ő ,Erdélyi kró
nikájában' (II, 370. 406) azt beszéli, hogy Diepén tha i Ker. 
János — ő maga állandóan Diependael-nek irja a nevit — a Kopp-
féle ezred alezredese, Székelyhidon várparanc snok volt, és ez erős
ségére Nagyváradhoz hasonlított vár 500 főnyi őrségétől, a 14 hó
napra már lejárt zsoldot elvonta, a mi által nyilt lázadást idézett 
elő, a melyben minden drágaságait ós még 2000 tallér kész pénzt 
is elvevén tőle a lázadók, egy véka liszttel a hátán ós 20 forint 
költséggel csúfosan kikergették a várból. 

Tekintve azt a feszült figyelmet, a melylyel az erdélyi ese
ményeket kisérték, átalános óhajtás levén, hogy csak békés úton 
egyenlítődjenek ki, Diependael minden esetre mint nevezetes hír 
közlője tűnhetik fel, ha Székelyhídon 1662 November 13-kán kelt 
első levelében azt jelenti, hogy az erdélyügyi békealkudozások na
gyon lassan haladnak. 

Mi módon indították meg e békealkudozásokat császári rész
ről, arról Diependael Székelyhídon 1662 Deczember 13-kán kelt 
következő levele ád hallgatással nem mellőzendő felvilágosítást. Elébb 
t. i. közölvén, hogy Szentgyörgy váczi püspök 1662 October 10-kén 
Temesvárt- elhunyt, és a császárt örökösóvó tette, igy folytatja: dasz 
„der Obrist Kaiserstein und der Hofkriegssecretar Hofman für den 
„Keusterischen Lieutenant Bock einen „Salvum Conductum" nach 
„Temesvár an den Ali Bassa gesendet habé, welcher über die be-
„kannt gewordenen direeten Verbindungen des kaiserlichen Hofes 
„mit Michael Apafi auszerst ungehalten sieh zeige und es wol un-
„gerne sehe, dasz man hiebei ihn umgehe, der am 4 Dezember 
„1662 zum Generalissimus der türkischen Armee feierlichst pro-
„klamirt, wol an dreissigtausend Mann und vieles1-Geschütze unter 
„seinem unmittelbaren Oberbefehl habé."1) — Hogy e hadsereg ren
deltetése lehetne a császár ellen harczolni, eszibe se jut Diependael-

*) Adjuk a német idézeteket könynyebb megérthetés végett magyar for
dításban is: „Hogy Kaiserstein ezredes, és Hofman udvari tanácsbeli titkár a 
„Beuster ezredbeli Bock hadnagy számára egy mentelmi levelet küldtek Te-
„mesvárra Ali Pasához, a ki nagyon neheztel, miután megtudódott, hogy a csá
szári udvar egyenes közlekedésbe állott Apafival, és alkalmasint nem jó szív
l e l látja, hogy ez ügyben mellőzik őt, a ki 1662 Deczember 4-kén ünnepé
lyesen lett a török hadak fő vezénylő tábornokának kikiáltva, és a kinek kö-
Brülbelől harminczezer ember és sok ágyú van közvetlen fővszénylete alatt." 
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nek, inkább ngy vélekedik: „Sie dürften Dalmatien überfallen."1) 
Mindazonáltal ugy látszik, nem sokára leesett a hályog a szemiről, 
mert ugyancsak Szókelyhídról 1663 Április 23-ról keltezett harma
dik levelében azt jegyzi meg: „Die Türkén führen zwar. den Frie-
„den im Munde, rüsten aber unaufgehaltén. Der Groszvezier ist 
,,im Marsche gegen Belgrád, wohin auch die Janitseharen von Te-
„meswar abgehen. Auch Ali Bassa soll dahin. ^Binnen 15 Tagén 
„wird man wol wissen, woran mán sei."2)—És már két nappal 
későbben, 1663 Április 25-kén, azt irja: „Die Türkén wollen in 
„Balde Elausenhurg belagern. Der Apafi soll abgesetzt und Gábriel 
„Haller von der Pforte zum Fürsten designirt verdén. Die Türkén 
„werden wol Mannszucht haltén; denn der Bassa von Erlau, der 
„so übel gehaust, sei strangulirt, sein Kopf abgeschlagen, die Haut 
„hievon abgezogen und nach Constantinopel geschickt worden, an-
„dern zum absehreckenden Exempel."3). 

Kolozsvárt csakugyan ostrom alá vették is, még pedig Ápri
lis 25-től Július 5-ig; de az őrség vitézül tartotta magát, a mig 
Schneidau tábornok felmentette. De a törökök fegyelmének- nem 
igen mutatkozott valami jele. 

Hogy azonban e nyilvános készülődések, egymásnak ellenmon
dó hírek és ellenséges támadások alkalmasint hozzá tartoztak a Con-
stantinápolyban uralgó diplomatikai áramlatot jól ismerő törökök 
előre kiszámított terveihez; Diependaelnek sem kerülhette ki figyel
mét. Már legközelebbi, 1663 Május 18-kán hasonlólag Székelyhí-
don kelt levele, teli van aggodalommal a legközelebbi jövő iránt, 
és a törökökhez való viszonyról következőleg nyilatkozik: „Am 9-
„ten April hat die Pforte den Krieg erklart, und am 11 April den 
„ Obriststallmeister zu den Tartern um Beistand gesebikt. Der Tar-
„terchan soll — wie die Türkén sagen — persönlích zu Féld. Ali 
„Bassa sollte nach Belgrád; bekain aber vom Groszvezier Gegen-
„orde, und bildet seine Armee bei Temeswar. Moldauer und Wal-
„laehen werden zu ihm stossen, und dann geht es gegen Szolnok. 
„Zwischen Szent András und Csongrád — bei Szarvadi — ist die 
„grosse Kőrös überbrückt worden, und beim Kutzüg Bassa in Sie-
„bénbürgen, sollen Türkén mit Zweihundert Zeiten und Aehtund-
„zwanzig Wagen angekommen sein, von wo auch Fünfzigtausend 
„Beichsthaler als Tribut an die Pforte abgingen. Auch erhielten 

') „Alkalmasint Dalmatiát fogják megrohanni." 
' 2) „A törökök mind békét beszélnek ugyan, de azért szakadatlanul ké

szülnek. A nagyvezér útban vari Belgrád felé, a hová a temesvári jancsárok 
„is indulnak. Azt mondják Ali pasa is oda fog menni, lö nap alatt alkalma
s in t megtudjuk, hányadán vagyunk." 

3) „A törökök közelebbről ostrom alá akarják venni .Kolozsvárt. Azt mond-
^ják Apafit leteszik, és a porta Haller Gábort fogja fejedelemnek kijelölni. A 
„törökök alkalmasint fen fogják tartani a fegyelmet; mert beszélik, hogy az 
„egri pasát, a ki oly gonoszul garázdálkodott, megfojtották, fejét leütötték és 
„feje bőrét lenyúzva Konstantínápolyba küldték, ijesztő például." 
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„die Moldauer und Wallachen strenge Ordre, auf jeden Euf sieh 
„béreit zu haltén." — *) 

Mintegy kiegészítve az ezzel kitárt képet 1663 Május SO-kán 
újból jelenti Székelyhídi-ól: „Goes, der zur Anknüpfung von Unter-
„handlungen mit dem in vier Woehen in Belgrád envarteten Grosz-
„vezier bestűnmt sei, schreibe ihm, dass Ali Bassa Ordre habé, 
„mit seinem aus Eintausend Janit scharen, Zweitausend Píérden und 
„Vierzig Eanonen bestehenden Gorps nach Belgrád zu ziehen und 
„Eine Meile von dórt, bei Zemplin, zu campiren. Es werde diese 
„Verfügung von den Türkén — wol nur zum Seheine — friedlieh 
„gedeutet, da sie ursprünglich Befehl gehabt hátten in Oberungarn 
„und in Siebenbürgen zu agiren, aus welph lezterem Pürstentlmme 
„Kutscha Mehmet zum Groszvezier solle. Der Tartarchan werde 
„—wegen Beunruhigung durch die Moskowiter nicht selbst kom-
„men, sondern seinen Sohn mit Zwanzig bis Dreissig tausend Mann 
„senden. General Strozzi sei von Szathmar nach Káschau zum Pa-
"latin, um mit diesem über die Dispositiones zu bórathen."'-) 

Mindazonáltal, ugy látszik, senki se gondolt komoly öszsze-
ütközésre a csatatéren. Ily értelemben olvashatni tehát a Székely-
hídról Június 7-kén 1663. küldött levélben: „Kutscha Méhemet 
„wird sein Láger vor Segeswar abbreehen, hat aber, als ein Courier 
„von Ali Bassa bei ihm ankam, öffentlich gesagt, binnen Eines Mo-
„nats sei unfehlbar Triede. Die Janitscharen sind mit Geschütz von 
„Temeswar gegen Belgrád, und der Ali BasSíkfolgt mit Cavallerie. 
„Man meint es gelte Croatien. Der Vezier Hussein Bassa ist den 
„2-ten dieses Monates gegen Braila, die Veziersstelle zu vertreten. 
„Statt seiner kam Chinan Bassa."3). A hasonlólag Székelyhídról 

1) „Április 9-kén a Porba megüzente a háborút, és Április 11-kén el-
,küldte a főlovászmestert a tatárokhoz segélyért. A m i n t a törökök mondják, 
„a tatárkhán személyesen szándékszik a harcztéren megjelenni, Ali Basa Bel-
„grádra volt rendelve, de a nagyvezértől ellenrendeletet kapott, és Temes-
rváínál alkotja öszsze hadtestét. Moldovaiak és oláhok hozzá fognak csatla-
„ kőzni, és aztán Szolnok felé indul. Szent-András és Csongrád közt — Szar-
„vadinál— áthidalták a nagy Kőröst és Kutzűg basánál Erdélyben hír szerint 
rmegérkeztek a törökök kétszáz sátorral és huszonnyolcz szekérrel; innen öt-
.venezer tallér adó is ment el a portához. A moldovaiak és oláhok azon kivül 
„sioros rendeletet kaptak, hogy első szólításra készen tartsák magokat." 

2) Goes, a ki ki van rendelve, hogy a négy hét múlva Belgrádra várt 
„nagyvezérrel alkudozást kezdjen, azt irja neki, Ali Basa rendeletet kapott, bogy 
„ezer jancsárból, kétezer lóból és negyven ágyúból álló hadtestével Belgrádhoz 
„vonuljon, és onnan egy mértföldnyire Zimonynál táborba szálljon. E rendel-
„kezeseket a törökök — alkalmasint színből — békésen magyarázzák, eredetileg 
„rendeletök lévén, hogy felső Magyarországon és Erdélyben működjenek, a mely 
„utóbbi fejedelemségből Kutsa Mehmet a nagyvezérhez van rendelve. A tatár 
„khán— a muszkák nyugtalanítá sai miatt — nem fog maga eljöni, hanem el-
„küldi fiát húsz- vagy harminczez er emberrel. Strozzi tábornok Szathmárról el
őment Kassára a nádorhoz, hogy a leendő intézkedésekről vele értekezzék." 

*) „Kutsuk Mehraet lebontja ugyan Segesvár melletti táborát, de a mikor 
„Ali basától futár érkezett hozzá, nyilvánosan mondta, hogy egy hónap alatt 
„csalhatatlanul béke lesz- A jancsárok a tüzérséggel Temesvárról Belgrád felé 
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1668 Június 30-ról kelt következő levél még mind nagyon opti-
mistikus világításban látja a helyzetet. Azt irja: „Am 8. ersehien 
„der Groszvezier mit der Armee vor Belgrád. Doch ist diese letz-
„tere nicht gar so furchtbar, wie es heiszt. Am 10 hatte Báron 
„von Goes Audienz beim Groszvezier, der sichdem Érieden durch 
„seine unbilligen Praetensionen ungeneigt zeigte. Am 18 ist der 
„Groszvezier mit der Armee über die Sau und wird am 21. gegen 
„Essek und dórt in 9 oder 10 Tagén ankommen. Die Türkén sind 
„dem Kriege abhold und prognostieiren für sich nur Unglück. Sie 
„habon viel Gepaeck und Lastthiere, samt einem grossen- Haulén 
„Canalien. Kutschuk Mehmet Bassa bleibt in Siebenbürgen. Statt 
„des Tarterehans kommt dessen Sohn mit Zwanzig Tausend Maim. 
„Der Kammersekretár Pepis ist vom Goes an den Kaiser abge-
„schikt worden." —- x) 

Itt egyszerre megszakadnak Diependael Székelyhídról keltezett 
levelei. Meglehet a Kraustól a krónikában megörökített események 
miatt. Tudva van, hogy IV. Mohamed Köprili Achmet nagyvezér 
hadjáratával vérengző komoly czólt követett, hogy ez utóbbi meg-, 
iudult Magyarországra, Esztergomnál átkelt a Dunán és 166B Au-
gustns 7-kén -a hirtelenséggel, öszszesereglett felkelő haddal vele 
szembe szállott gróf Porgách Ádámot megverte, a mire aztán szá
mos tatárcsordák a Morava teréig, Brünn és Olmütz felé, valamint 
Stájerország határán száguldozva garázdálkodtak, mint a rettegett 
„száguldozok ós gyújtogatok"2). Magában Erdélyben Kolozsvár kö
vette a székelyhídi őrségtől adott példát, ós ugy látszott, Apafi Mi
hály a császár beavatkozását Erdély ügyeibe csak arra kívánta fel
használni, hogy a lehetőségig menekedjék meg a töröktől való 
függésől. 

Ha pedig meggondoljuk, hogy • Diepeítdael eddig elősorolt le
velei nem. egy személyt léptetnek fel a színtérre, a melynek köz
reműködéséről eddig nem volt tudomásunk; hogy az egykorúkig 
felszínre került nézetek kimerítő előadásával mély belátást nyújt a 
kor mozgalmaiba; hogy végre tartalmuk és a különben ismert té
nyek közt sok helyt egyezést észlelhetünk; de sehol ellenmondásra 
nem akadunk: mindenképpen ugy kell őket tekintenünk, mint a 

„indultak, és Ali basa követi őket a lovassággal. Azt hiszik, Horvátország el-
,,len törnek, líussein basa vezér e hó 2-kán Hrailára ment, hogy a vezér he-
„lyét helyettesítse. Helyébe Chinan basa jött." 

*) „8-kán megjelent a nagyvezér a hadsereggel Belgrád előtt. Ez utób-
„bi nem oly félelmes, a mint hírlik. 10-kén Goes bárónak kihallgatása volt a 
„nagyvezérnél, a ki túlságos követeléseivel a béke ellenének mutatja magát. 
„18-kán a nagyvezér a sereggel átkelt a Száván és 21-kén indul Eszékre, a 
„hová 9 vagy 10 nap múlva megérkezik. A törököknek nincs kedvök a háború 
„hoz, és csak szerencsétlenséget jósolnak maguknak. Sok podgyászuk és teher-
„hordó állatuk van, és egy nagy sereg lotyó. Kutsuk Mehmet basa Erdélyben 
„marad. A tatár khán helyett fia jő húszezer emberrel. Pepis kamarai titkárt 
,,Goes a császárhoz küldte.'' 

2J „Eenner und Brenner." 
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melyek lényegesen gyarapítják a hazai történelem ama szomorú kor
szakára vonatkozó történelmi anyagot. 

De menjünk tovább. 
Székelyhídról Diependael, ugy látszik Szathmárra ment. Von

ták-e itt felelősségre a székelyhídi csúfos eseményekért,- itt nem 
kutatjuk, Legalább semmi adat sem mutat valami olyanra, a mi e 
feltevést igazolná. Sőt Szathmárról 1664 Június 7-ről keltezett le
vele, a mely a sorozatban legközelebb következik, a lázadást egy 
szóval sem említi, s hangulatjában különben sem különbözik az 
előbbeniektol. Az a mód, a melyen az 1664 Május 26-kán Nagy-
Váradnál a törökökkel vívott harczról tesz jelentést, éppen ellen
kezőleg még gondolni se enged arra, hogy a Székelyhídi eset ne
ki valami bajt vagy alkalmatlanságot okozott volna. Azt írja ugyan
is: „In Wardein war durch drei Tagé kein Einlasz, weil Eintau-
„send Todte begraben wurden. Die Kaiserlichen verloren Dreiund-
j,seehzig Mann. Unter der Todten war auch Gráf Eakoezy, dessen 
„mit deutschem Hute besetzter Kopf hőher aufgesteckt wurde, als 
„Allé, zur Strafe, weil er im Lében über die Deutschen sehr schleeht 
„geredet. Die Janitscharen des Kutscha Bassa, die im Treffen mit 
„General de Souches gekámpft, sind mit Tausend Pferden in War-
„dein angelangt. Am 8. will Apafi bei Albajula Láger schlagen 
„und mit dem Groszvezier sich verbinden. Aber Wardein wird zur 
„Warnung sein."—1). 

Tegyük szembe e jelentést Krausz György segesvári jegyző 
adataival. Ez azt mondja (II. 392) Eákóczy László és Kopf ezre
des meg akarták bőszülni azt a vereséget, a melyet a Barkóczy-fé-
le csapat Kutsug basától szenvedett, ós azt az időpontot, a mikor 
Kutsug basa onnan elindult volt, fel akarták használni egy vélet
len megrohanására Nagyváradnak, de viszszaverték őket, és ez al
kalommal Eákóczy Lászlót, a midőn a leejtett zászlót fel akarta 
venni, meglőtték, és holttestét a törökök bevitték a várba. , 

(Folytatása követk.) 

A levegő mérséklete Kolozsvárt. 
Az elmúlt november és deczember hónapokban, az egyetemi 

udvarban tett észleletek szerént táblázatosan öszsze állítva. A 100-
as skála szerént. 

*) „Nagy-Váradra három napig nem bocsátottak be senkit, mivel ezer 
„halottat kellett eltemetni. A császáriak hatvanhárom embert vesztettek. A ha
lottak közt volt gróf Rákóczy is, a kinek fejét, német kalappal,?magasabbra 
„tűzték mint valamenyiiyit, büntetésből azért, hogy életében nagyon roszul 
,,nyilatkozott a németekről. Kutsa basa jancsárjai, a kik az ütközetben de Sou-. 
„ches tábornokkai harczoitak,. ezer lóval megérkeztek Váradra. 8-kán Apafi 
„Gyulafejérvárnál akar tábort ütni és a nagyvezérrel egyesülni. De Várad in
tésül fog szolgálni." 
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Közép havi mérséklet 
Legkisebb köz. napi mérs. 
Legnagyobb köz. napi mérs, 
Minimum 
Maximum 
Ingadozás a köz. n. mérsékletben 
Közép havi mérséklet 
Legkisebb köz. napi mérs. 
Legnagyobb köz. napi mérs. 
Minimum 
Maximum 
Ingadozás a köz. n. mérséklelben 

1875 

+ 3,7° 
- 3,1 
+12,9 
— 8,4 
+14,0 

16,0 
— 5,6 
—17,6 
+ 2,3 
—24,5 
+ 4,4 

19,9 

1874 

+ 2,1° 
— 5,3 
+ 10,9 
—10,5 

16,2 
+ 2,5 
— 3,8 
+ 9.0 
—10,8 

12,8 

Ezen két rovat öszszevetéséből kitűnik, hogy a levegő mér
sékletének lefolyása az 1875. évi november hóban közel ugyan
olyan volt, mint az 1874. novemberben; az ingadozás a közép na
pi mérsékletben majdnem egyenlő. Annál nagyobb volt a különb
ség a két deczember légmérséklete között. Mig az 1874-diki eny
hének mondható, addig az 1875-diki igen is zord volt. A különb
ség a közép havi mérséklet közt nem kisebb, mint 8,1°. 

Még feltűnőbb a minimum, mely 1874-ben •—10,8 fokot, 
1875-ben pedig —24,5 fokot tett, valamint az ingadozás a közép 
napi mérsékletben, mely 1874-ben 12,8°, 1875-ben pedig 19,9°-ot tett. 

Mint curiosum (legalább a közelmúlt telekhez mérve) meg
említendő az 1876. január 8. az egyetemi udvarban észlelt mini
mum, t. i. —31,5° G. A múlt tél minimuma február 25-kén ugyan
ott csak —23° 0. volt. 

A- A. „ ': 

A hasi hagyni áznál és küleröszak behatására támadt agy
lobnál az agyban létrejövő elváltozásokról. 

(Folytatás.) 
Ezen kivűl a beszüremkedő sejtelemekhez mindenben hasonló tes-

tecsek voltak és pedig nagy menynyiségben h o s z s z a n t a z edé
ny ekén láthatók azon űrökben t. i., melyek edénykörötti nyirktar-
talmu űrök (perivasculáre lymphatische Ráum e) nevezet alatt isme
retesek. (Eobin, His), — 

A vázolt képeknél k i s n a g y í t á s s a l még nem volt kivehető, 
hogy e-folyamat közben mi 1 y m a g a t a r t á s t m u t a t n a k a t u l a j -
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d o n k é p i s z ö v e t e l e m e k , különösen az i d e g s e j t e k . E kérdésre a 
feletet a készítményeknek nagyobb nagyítássali (3, */?> 3J Vs) ™s~ 
gálatánál nyerjük. Tudvalevőleg az agyban az idegsejtek között az 
u. n. sejtkörötti (pericellular) űrök feküsznek, amelyek O b e r s t e i -
n e r 1 ) által le lettek irva s a melyek szerinte az edénykörötti nyirk-
ürökkel közvetlen öszszeköttetésben állanak. Már ép állapotban is ta
lálhatók olykor ezen sejtkörötti űrökben egyes sejtek, melyek a nyirk-
testecsekhez mindenben hasonlók, a mint ezt már Obersteiner meg-
jegyzé. Már most ezen űrökben szerző eseteiben sejtszerű elemeknek 
tetemes egybehalmozódása mutatkozott, melyek alak- és nagyságra néz
ve a vándorló nyirktestecsektol egyáltalán megkülönböztethetők nem 
voltak. Készítményeiben szerző ezen testecseket gyakran az idegsejt 
felületén vagy szélein találta és pedig olykor nagy menynyiségben ösz-
szehalmozódva. 

A t e s t e c s e k n e k a d ú c z s e j t e k k e l s z e m k ö z t i m a g a 
t a r t á s á n a k t a n u l m á n y o z á s a k o r , szerző szerint, igei jól meg
győződhetünk a felől, hogy a testecsek nem csupán a sejten kivűl, an
nak felületén vannak felrakődva, hanem nem ritkán magába a sejt bel
sejébe is behatoltak. Szerző maga is talált elszigetelt készítmények
ben oly duczsejteket, melyek úgy néztek ki. mintha a rajtuk feküdött 
vándortestecsek rájuk nyomást gyakoroltak s ez által beléjük hatoltak 
volna. Szerző a Müllorféle folyadékban kezelt készítményeken meggyő
ződhetett arróljhogy a testecsek az idegsejtnek nem csak legkülső őskép-
lreétegébe, hanem épenséggel legbelsejébe behatolnak ás nem ritkán 
még szabadszemmel kivehető volt, a mint magára a sejtmagra nyomást 
gyakoroltak. Ezen kivűl olykor idegsejtek voltak láthatók, a melyekről 
protoplasmájuk egy része levált s annak helyen behatolt testecsek feküd
tek, melyek az ősképléből kinyúltak. Ide tartoznak azon készítmények 
is, a melyekben több vándorsejtektől körűivett duezsejtek, bár mag-
vuk még megvolt, oly likakat mutattak testükben, a melyek nagy
ságra és alakra nézve a vándortestecseknek tökéletesen megfeleltek. 

A készítményeknek ezen sorozata -— szerző szerint — azon kö
vetkeztetésre vezet, hogv itt v á n d o r t e s t e c s e k n e k d u e z s e j t e k -
b e v a l ó b e h a t o l á s á v a l v a n d o l g u n k . 

Ezen bevándorlással analóg foly'.mátokat észleltek V o l k m a n n 
és S t e u d n e r ! ) az izomrostokon jelentkező rákos burjánzási folya
matoknál és laphámok lobos elváltozásainál. Tudvalevőleg ilyetén be-
furódásnak mintaképét már a hólyagnak ép hámja is' mutatja — 
V i r c h o w.3) 

A leírthoz némileg hasonló felyamat még mások által az e g y ü t t -

*) Obersteiner, Über einige Lymphraume im Gehirn. SitzungsbericMe 
der Wiener Akademie. 61. k. 1870. évf. 

2) Centralblatt f. med. Wissenschaft. 1868. 17. sz. — Mas Schultze Ar-
chivja IV. k. és Virch. Archivja L. k. 

3) Virchow, Cflllttlarpathologie. 1871. 30 1. és Archiv IV. k. 
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ó r z i d e g dúeza in észleltetett; Wyss1) által a herpes zoster-nél 
a Sasser-féle dúczm, Foa és Co lomia t t i 2 ) által ráknál, gümó'kór-
nál és hagymáznál3), a midőn ugyancsak az együttérzideg dúczsejl-
jei körött nyirktestecsek halmozódtak öszsze. Végre a nyirktestecsek-
nek az agy sejtkörötti űréiben való felhalmozódását leirta B e n e d i c t , 
ő azonban nem észlelte a t e s t e c s e k n e k a sej t p r o t o p l a s m á -
b a v a l ó b e v á n d o r l á s á t . 

A felvett tárgy irodalmára vonatkozó ezen rövid megjegyzés 
után, szerző a következő kérdéseket veti fel, mik a leirt b e v á n d o r 
l á s i f o l y a m a t vizsgálásánál önként agyába ötlöttek. 

A kérdések a következők: 1) h o n n a n j ő n e k ezen vándor-
t e s t e c s e k ? é s 2 ) m i o k o z z a e h e l y e n való oly n a g y meny-
n y i s é g b e n i e l ő t ü n é s ü k e t ? 

Popoff í r . szerint e kérdésekre megfelelni nem lesz nehéz, 
ha egyrészt a) a s e j t k ö r ö t t i a g y ű r ö k n e k a n y i r k e d é n y -
rendszer .he .z i b o n c z t a n i v i s z o n y á t , másrészt b) a h a g y-
m á z a s f o l y a m a t t e r m é s z e t é t és j e l l e g z ő i s m é r v e i t te
k i n t j ü k . 

Szerző először az utóbbival foglalkozik. H a s i h a g y m á z n á l 
legszembeötlőbb elváltozásként találtatik a belek nyirkmirigyi készü
lékének, ugy mint a mesenteriumbeli mirigyeknek, a lépnek és a csont
velőnek (mely u t ó b b i működése iben m e g l e h e t h a s o n l í t a 
1 é p h e z) bántalmaztatása, minek következtében a nyirkmirigy- va
lamint a fehér vértestecsek — tehát oly elemek, a melyek mozgási 
képességük és vándorlási kedvük által különösen kitűnnek — teteme
sen megszaporodnak (Virchow leucocytnosisa). Már most azon kér
désre : hogy honnan származnak ezen vándor-elemek ? — szerző igy 
felel: a vé re dény ékbő l ; a melyek körül azoknak felhalmozódása 
észlelhető volt. Mi mellett még a helybeli elemek és a közti szövet 
(neuroglia) részéről történő sejtújképzés is bizonyos fokban termé
szetesen megengedhető. 

A második .kérdésre szerző egyelőre nem válaszol s egyúttal a 
sejtkörötti agyüröknek a nyirkedényrendszerhezi boneztani viszonyát 
se veszi tekintetbe, hanem figyelmét a v á n d o r s e j t e k n e k a d ú c z -
s e j t e k p r o t o p l a s m a j á b a val-ó b e h a t o l á s á r a fordítván, igy 
szól: „mindazok után, miket mindkét fajta elem tulajdonságait ille
tőleg tudunk, azt kellene felvennünk, hogy ezen esetben a cselek
vő szerep azon elemeknek jut osztályrészül, melyek nagyobb fokú 
ös zs zehú z é k o n y s á g g a l (Gontractilitát) bírnak, t. i. a vándor
s e j t e k n e k , a melyek nagy tömegekben még oly szövetelemekbe is 
képesek behatolni, milyenek az elhalt szaruhártyáéi, a mint ezt v. 

1) Wyss, Beitrage zur Erkenntniss des Herpes zos ler. Archív f. Heil-
kunde, 1871. XII. 273 1. 

2) Poa és Colomiatti, Osservatore de Cliniche, flne Dicembre 1873. 
s) Foa, Suli ' Anatómia patologica del gran Símpatico. 1874. Bologna, 
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B e c k l i n g h a u s e n tnr. ur1) kisérleteiben kimutatta. Kétséget nem 
szenved, hogy a vandortestecselmek ezen sajátsága nagy szerepet játszik 
e folyamatnál ; mindazonáltal a további kísérletekkel egybekötött vizs
gálat kimutatta, hogy a másik elem is, t i. a dú c z s e j t e k v a l ó s z í 
n ű l e g nem k ö v e t n e k p u s z t á n s z e n v e d ő l e g e s m a g a t a r 
t á s t . " 

Már most a dúczsejtbe történő ezen behatolásnál azon kérdés 
merül fel, hogy mily b e f o l y á s s a l van e f o l y a m a t a ducz-
se j t t o v á b b i s o r s á r a és mi t ö r t é n i k t o v á b b r a a beha
t o l t e l emekke l ? E kérdésre jelenben még csak r é s z b e n vá
l a s z o l h a t u n k . A szerző által észlelt elváltozások, melyek az ideg
sejtekben idegen elemek jelenlétében végbemennek és a melyeket bi
zonyos mértékig egymással öszszefüggésbe kell hozni, a következők 
voltak: számos idegsejtben, a melyekben a vándorelemek jelenléte ész
leltetett, a s e j t m a g v b a n o s z l á s i f o l y a m a t volt észrevehető. 
Olykor ezen osztódási folyamat a maga kezdeti szakában mutatkozott. 
Más esetekben látható, hogy az osztódási folyamat előbbre haladott. 
Végtére olykor olyan készítményeket is találunk, a m e l y e k e n egé
szen az i d e g s e j t n a g y s á g á n a k és a l a k j á n a k megfe l e lő -
le g egy c s o p o r t fiatal elem l é t e z i k . Ha a magosztódási fo
lyamatot a behatolt vándortestécsek által befolyásoltnak tekintjük, ak
kor azon kérdés merül fel, hogy vájjon a magvak ezen osztódása csak
is akkor megy végbe, midőn bevándorlás jő létre, vagy hogy az.ön
ként is, függetlenül a bevándorlástól felléphet. A vizsgálat kimutat
ta, hogy habár a magosztódási folyamat az idegsejtekben — adott eset
ben— többnyire akkor jő létre, midőn bevándorlás történt, az mindaz
által egészen önállóan is észleltetett ott, hol bevándorlás nem tör
tént, illetőleg .vándorsejteknek dúczsejtek körötti felhalmozódása ész
lelhető nem volt. Másrészt meg* nem mindenik dúczsejt, a melybe be
vándorlás észleltetett, mutatott (mag)osztódást. Hogy valamely adott 
esetben micsoda feltételek kedvezők a (mag)osztódási folyamatnak lét-
•rejövetelére vagy hatnak arra akadályo.zólag, nehéz megmondani. Meg
lehet, hogy a se j t é l e t k o r a némi befolyással van erre. A magosz
tódáson kivül az idegsejtben még a többi progressiv tünetek is, t. i. 
a p r o t o p l a s m a o s z t ó d á s a észlelhetők voltak. Utóbbi két alakot 
mutatott; a) a jelenség lefűzó'dé s k é p e n jelentkezett; a leváM" 
ö s k é p l e d a r a b o k b a n a z o n b a n mag k ivehe tő nem vol t , 
•— mi az esetre nézve jellegzetes, b) A sejt ősképléje osztódása má
sik neme azon jelenséget mutatja, a midőn a pro t o p l a s m á n a k 
e g y m á s t ó l e l v á l t d a r a b j a i b a n m a g s z e r ü k é p l e t e k van
nak, habár épen magosztódás ezzel egyidejűleg észlelhető nem volt 
s végbementének gyanítására se volt ok. Ha már most ezzel kapcso
latba hozzuk azon körülményt, hogy ily esetekben a levált protoplas-
marészben mag volt jelen, a mely éppenséggel nem volt megkülön-

'J v. Becklinghausen, tfber Eiter- u. Bindegewebskörperchen. Virch. 
Árchivja. XXYIII. k. 1863. 
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böztethető a közönséges idegsejtmagtóí, mig a protoplasmanak másik 
részében olyan volt, mely mind alakra, mind nagyságra nézve attól 
szerfelett különbözött — akko r fe 1 le he t ne tó t e l ezn i , hogy i t t 
b e v á n d o r l á s i fo lyamat m e n t végbe. 

Valahányszor a vándortesteknek behatolásáról van szó, azon kér
dés áll élőnkbe, vájjon nem megy-e itt u. n. szabad e n d o g é n 
s e j t k é p z ő d é s i fo lyamat végbe , a melynek végtermónyeit mi 
bevándorolt testecseknek tekinthettük. Szerző e kérdésre igy válaszol: 
„Mint láttuk, az egyes képekben átmenet észlelhető, kezdve a vándor
sejteknek a dúczsejt körötti egyszerű felhalmozódásától egészen azok
nak a sejtprotoplasmaba való behatolásáig, ngy hogy ez utóbbi fo
lyamat végbemenése — nézetünk szerint — meg sem is támadható. 
Ámde másként áll a dolog az endogén r n a g k é p z ő d é s s e l , azt 
ugyan absolute nem tagadhatjuk, bárha a positiv bizonyító adatok
kal nem birunk." 

A mi már most a kö rü l f ekvő a g y á l l o m á n y b a n l é t r e 
jövő e l v á l t o z á s o k a t illeti, már fenntebb jelezve volt. hogy a 
vándortestecsek az edények körött és az edény körötti űrökben (péri-
vasculare Báuníe), olykor még ezen űrökön kivül is az állományban, 
de mindig azok lefutásával párhuzamosan folhalmözódvák. Ép ugy 
találjuk a vándorsejteknek felhalmozódását a sejtközti szövetnek oly 
utaiban, miket teljes jogosultsággal a sejtkörötti agyürökkel analóg
oknak vehetünk, azaz oly űrökben, melyek az idegrostok hoszszában és 
köröttük feküsznek. A vándortestecsöknek az idegrostok hoszszában való 
ezen felhalmozódása kiválóan észlelhető oly helyeknek vizsgálásakor, 
a hol az idegrostok csomagokba rendezve, egymással párhuzamosan 
futnak le, mint ez p. a csíkolt testben (corpus striatum) s a látideg-
duczban (thalamus opticus) történik. 

Az i d e g h ü v e l y (neuroglia) s e j t e l e m e i t i l l e t ő l e g , mi
után itt a szövetbe tetemes menynyiségü vándorsejtek vannak beszű-
remkedve és miután ez utóbbi elemek nagyban hason lítnak az ideg
hüvely magvaihoz— nem mindig könynyü az ez utóbbiakban létre
jövő elváltozásokról tudomást szerezni. Mindamellett is megengedhe
tőnek találta szerző annak felvételét, hogy a neuroglia-testecsekben 
sarjadzási folyamat megy végbe, minthogy néha oly elemekben, me
lyek nyúlványaik által az agy közti állományának általános hálózatával 
öszszefüggésben állottak s igy tehát határozottan valóságos neurog-
lia-sejteknek voltak tekinthetők — Popoff tr. olykor osztódási folya
matot látott végbemenni. Az edényekben ő is és tanárja azon közön
ségesen előforduló elváltozásokat találták, miket már sok szerző ty-
phusnál (Buhl, Hoffmann stb.) és az agynak sok más (kóros) álla
potainál leirt, t. i. z s í r n a k és f ö s t e n y s z emcséknek l e r a k o 
d á s á t - a « . e'dényf a l á z a t ó kba. E kivül még — különösen a leg
apróbb agyedényekben — nem ritkán sarjadzási termények (Prolifera-
tionsproducte) jelenléte volt constatálható. Az agy hajszáledényeinek 
falában levő magvak osztódási folyamatot mutattak s számban is meg 
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voltak növekedve. E mellett megjegyzendő, hogy nem ritkán a vér
edények szájadzási helyén a színtelen vértestecsek tetemes menynyi -
ségben voltak jelen; nem ritkán számban túlnyomóan felülmúlták a 
vörös vértestecseket; sőt nem ritkán oly leletekre is akadhatni, mi
dőn a fehér vértestecsek majdnem kizárólag betolták az edények űrterét. 

Hogyha mármost az agy szöveti alkatrészeiben talált elváltozá
sokat egybefoglaljuk, világos, miképp azon következtetésre kell jut
nunk, hogy niindanynyian a heveny tevőleges tápláltatási zavar jellé-, 
gét mutatják, miket rendszerint a lobos folyamatokhoz szoktunk so
rozni. Önként értetődik, hogy a leirt elváltozásoknak nem mindenike 
volt minden egyes esetben egyenlő határozottsággal körvonalozva.,Egyik 
esetben az egyik tünet volt feltűnőbben, kifejezve, a másikban a má-
S1k; mindazáltal a jellegző sajátság: a vándo r s e j t e k n e k ' a dúc z-
s e j t e k b e v a l ó b e v á n d o r l á s a s az ez utóbbiakban mutatkozó 
m a g o s z t ó d á s i f o l y a m a t mindig észlelhető volt. 
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